

УДК 94.410

**«Последствия выхода Великобритании из Европейского союза
для Северной Ирландии»**

Усманова Фатима Бахтияровна

fatimausm@mail.ru

Студент 3-го курса юридического факультета по специальности
«Международное право» ЕНУ им Л.Н. Гумилева, Астана, Казахстан

Научный руководитель – Абаева Х.А.

В июне 2016 г. на референдуме минимальным большинством голосов британские поданные поддержали выход Великобритании из Европейского Союза, с этого момента начался официальный процесс так называемого брекзита уникального события в политической жизни Евросоюза и Великобритании. Помимо политического аспекта брекзит является сложнейшей задачей, стоящей перед законодателями, учеными и практикующими юристами в Евросоюзе и Великобритании. В течение последних 40 лет законодательные системы ЕС и Великобритании тесно переплелись и фактически представляют собой единую законодательную систему. Процедура подачи уведомления о выходе из ЕС вызвала противоречия, которые привели к рассмотрению действий и полномочий Правительства в суде. [1]

25 ноября 2018 года лидеры 27 стран-участников Европейского Союза одобрили разработанное в ходе долгих переговоров соглашение о выходе Великобритании и политическую декларацию о будущих отношениях ЕС и Великобритании.

Ождалось, что государство покинет Европейский союз 29 марта 2019 года в 23:00 по Гринвичу. Однако, в результате жестких разногласий между позициями всех партий в Парламенте, а также в Правительстве Великобритании, дата выхода была поправкой к закону перенесена на 12 апреля или на 22 мая 2019 года. 29 марта Палата общин отклонила проект соглашения по выходу из Евросоюза.

Таким образом, если не произойдет никаких экстренных законодательных или политических изменений, то Великобритания должна будет выйти из состава ЕС 12 апреля 2019 года — даты официального окончания действия статьи 50 Лиссабонского договора, регулирующей порядок выхода страны-члена. [2]

Наряду с разногласиями между позициями партий есть ещё один вопрос, который непосредственно имеет огромную роль как для ЕС, так и для Великобритании, в частности, и этот вопрос до сих пор остаётся неразрешенным.

Речь идёт о североирландском вопросе.

Историю конфликта принято исчислять с XVI века, когда начался процесс конфискации ирландских земель в пользу английских переселенцев.

Политика англичан всегда вызывала массовые протесты со стороны «аборигенов», однако британцы лишь наращивали своё преимущество, а в 1801 году Ирландия и вовсе стала частью Соединённого королевства. Для Великобритании Северная Ирландия имела значение, в первую очередь, из-за интереса ее к промышленно-развитым районам Ирландии.

После референдума по вопросу членства Великобритании в Евросоюзе (ЕС) премьер-министр Ирландии Энда Кенни начал обсуждение с правительством проведения общирландского форума по поводу будущего статуса Северной Ирландии. По мнению ирландского правительства, выход Соединенного королевства из ЕС может заново обострить так называемый Ольстерский конфликт, формально окончившийся в конце XX века, и активизировать ирредентистское движение, направленное на воссоединение территории с Ирландией.

Предпосылкой конфронтации стало начавшееся в XVII веке переселение английских и шотландских протестантов на неосвоенные североирландские земли, где проживали католические ирландцы. Конфессиональные и этнические различия стали базой конфликта, регулярно выливавшегося в кровопролитные войны. Протестанты стали доминирующей силой в регионе, что позволило Британскому правительству присвоить себе данные территории, отделив их от Ирландии. Последствием этого стало притеснение коренного католического населения, не имевшего представительства в Парламенте.

Новый виток ирредентистских настроений среди этнических ирландцев, стремившихся воссоединиться с Ирландией, спровоцировал последнее столкновение, о котором чаще всего говорят в контексте североирландского конфликта – The Troubles 1960 – 1990-х годов. Конfrontация сопровождалась террором Ирландской республиканской армии (ИРА), беспорядками и многочисленными жертвами. Усилиями британского и ирландского правительства конфликт был улажен, и на референдуме 1998 года были приняты Белфастские соглашения, установившие нынешний статус Северной Ирландии как особого субъекта в рамках Соединенного королевства со своими представителями в парламенте и местными властными институтами.

В рамках урегулирования конфликта со стороны ЕС (сначала ЕЭС) была оказана значительная финансовая помощь Северной Ирландии, направленная на поддержание социально-экономической стабильности в регионе: за 1990-е годы (в основном, еще до окончания конфликта), ЕС направил туда более 650 млн. долларов.

Однако, несмотря на формальное урегулирование конфликта в 1998 году, в североирландском обществе сохраняется главное условие для его активизации – разрозненная этно-конфессиональная структура. Более того, если раньше доминирующей группой были британские англикане, то сейчас ситуация изменилась: по результатам опроса социологической службы «Northern Ireland Life and Times», равные доли североирландского населения идентифицируют себя как британцы и ирландцы. В то же время, среди религиозного населения 41% называют себя католиками, 42% – протестантами.

Такое разделение не условно, а вполне реально: 90% детей в Северной Ирландии ходят в разные школы в зависимости от своей национальности и вероисповедания, а в Белфасте до сих пор сохраняется сегрегированное расселение жителей. [3]

По мнению Игоря Ковалёва, доктора исторических наук, заместителя декана факультета Мировой экономики и Мировой политики НИУ ВШЭ, брексит уже в той или иной мере отразился на положении дел и развитии североирландского конфликта.

Преимущественное большинство жителей Северной Ирландии проголосовало за дальнейшее членство Великобритании в Европейском Союзе, что так или иначе говорит о том, что в данном регионе произошло значительное изменение сил: протестантов уже не такое доминирующее большинство, как это было раньше. Для местного населения Ирландии членство Великобритании в ЕС имеет огромное значение, так как оно обеспечивает свободу передвижения (трансграничные связи) и, что не менее важно, финансовую помощь со стороны ЕС для Ирландии, как для одной из бедных регионов в Великобритании.

Тереза Мэй, в свою очередь, категорически против членства Северной Ирландии в таможенном союзе и общем рынке ЕС, поскольку это прямая

угроза целостности Великобритании.

Таким образом, важно отметить, что выход Великобритании из Европейского Союза влечёт за собой огромное количество немаловажных последствий, и правовых в том числе, как для Европейского Союза, так и для Великобритании, в частности.

Список использованных источников:

1. <https://cyberleninka.ru/article/n/brekzit-s-yuridicheskoy-tochki-zreniya>
2. eulaw.ru/treaties/lisbon
3. thewallmagazine.ru/northern-ireland-conflict/